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АНАЛІЗ КОГНІТИВНИХ ФУНКЦІЙ ТА ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ 

ЧОЛОВІКІВ 21-25 РОКІВ 

 

В умовах сучасної системи освіти, актуальним являється питання 

збереження фізичного здоров’я здобувачів вищої освіти. Інформаційні та 

екзаменаційні стреси, нераціональне харчування, малорухомий спосіб життя, 

відсутність режиму праці та відпочинку, наявність шкідливих звичок, 

представляють собою фактори ризику для здоров’я [7]. Навантаження, які 

пов’язані з навчальною та побутовою діяльністю шкільної та студентської 

молоді викликають хронічну перевтому психічної сфери [8, 9]. Загально відомо, 

що в організм людини, де всі елементи взаємопов’язані між собою і 

взаємодіють один з одним в значній мірі знаходяться під контролем нервової 

системи. Тому психічний стан впливає на роботу функціонування серцево-

судинної, дихальної, імунної систем [1]. Одним із головних показників 

функціонального стану психічної сфери являється розумова працездатність. 

Високий її рівень, один з основних показників психічного здоров'я та 

функціонального стану організму в цілому [1]. 

Не залежно від виду, розумова діяльність може бути представлена 

наступною структурою із залученням психічних функцій: інтелектуальна, 



311 

емоційна, особистісна та мотиваційна [2-4]. Інтелектуальна складова об’єднує 

когнітивну діяльність людини. Яка в свою чергу складається з основних 

структурно-функціональних факторів: мислення, довгострокова та 

короткострокова пам'ять, увага, сприйняття та переробка інформації, 

сенсомоторика, оперативна пам’ять [2-5]. 

Актуальність нашого дослідження обумовлена тим, що когнітивні 

функції людини протягом життєдіяльності продовжують вдосконалюватись, 

або навпаки зазнають негативних змін. Як вказують наукові дослідження [3] 

максимум інтелектуальних здібностей досягається у віці 25 років, але разом з 

тим поступово починають проявлятись втомлюваність, погіршення пам'яті, 

часу реакції. Погіршення розумової працездатності являється важливою 

ознакою погіршення психічного здоров’я, а якщо ще спостерігаються 

вегетативні зміни, то це може свідчити про втому або перевтому.  

Методи дослідження. Для визначення самоефективності 

використовували шкалу Р. Шварцера та М. Єрусалема. Для оцінки функції 

розподілу та переключення уваги використовували тест «Розстановка чисел». 

Для визначення емоційного стану використовували методику самооцінки 

емоційного стану Уессмана-Рікса. Для визначення психоемоційного стану 

використовували методику «САН» (В. А. Доскін та ін.). Отримані результати 

обробляли за допомогою методів математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Основною метою нашої 

наукової роботи було дослідження когнітивних функцій та емоційного стану 

юнаків, які систематично займаються руховою активністю переважно з 

циклічною структурою рухів. Отримані середньогрупові результати 

представлені в таблиці 1. Фактичне формування усіх когнітивних функцій 

людини, зокрема мислення, пам'ять, увага, сприйняття закінчуються у 

підлітковому віці. Але протягом усього життя людини продовжується 

вдосконалення, або навпаки спостерігається негативна динаміка. 

Середньостатистичний результат обсягу короткострокової пам’яті (ОКП) 

у чоловіків 21-25 років відповідає середньому рівню, тоді як обсяг переробки 

інформації (ОПІ) навпаки, відповідає низькому рівню. Слід звернути увагу на 

високу варіативність даних показників. Так, коефіцієнти варіації показників 

ОКП та ОПІ перевищували 14,6%, що свідчить про неоднорідність вибірки.  

Для оцінювання самоефективності ми використовували методику, яка дає 

можливість оцінити потенційну здатність організувати та здійснювати власну 

діяльність, необхідну для досягнення певної мети. Також самоефективність 

розуміється і як продуктивний процес інтеграції когнітивних, соціальних та 

поведінкових компонентів задля здійснення оптимальної стратегії в 

різноманітних ситуаціях. Отриманий в ході дослідження середньостатистичний 
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результат вказує на високий рівень самоефективності. 

Таблиця 1 

Середньостатистичні показники когнітивних функцій та 

емоційного стану чоловіків 21-25 років, (n=30) 

Показники x  S Ме 25% 75% Min. Max. 

Обсяг короткострокової пам’яті, % 47,7 22,25 41,6 33,2 58,2 16,6 100,0 

Обсяг переробки інформації, біт 218,5 82,33 184,5 172,0 261,2 87,2 445,0 

Самоефективність, бал 31,7 4,26 32,0 27,4 34,0 23,0 40,0 

Самопочуття, бал 5,1 2,11 6,1 3,3 6,2 2,2 6,8 

Активність, бал 4,8 1,28 5,1 4,5 5,7 2,7 6,0 

Настрій, бал 5,2 1,71 5,5 4,1 6,6 3,1 6,8 

Обсяг уваги, бал 3,7 3,41 3,6 1,1 5,4 0,0 10,0 

Кількість допущених помилок 13,4 8,68 12,5 6,1 22,4 1,0 24,0 

Спокійність-тривожність, бал 6,0 2,16 6,0 5,0 7,0 1,0 8,0 

Енергійність-втомленість, бал 5,9 1,46 6,0 4,0 7,0 3,0 8,0 

Піднесення-пригніченість, бал 6,1 1,23 6,0 5,0 7,0 2,0 8,0 

Впевненість у собі-безпорадність, 

бал 
6,1 1,88 7,0 6,0 8,0 2,0 9,0 

Наступним етапом нашої наукової роботи було дослідження емоційного 

стану, який складається з багатьох факторів, в тому числі самопочуття, 

активність, настрій. Емоційний стан являється важливим фактором, який 

впливає на життєдіяльність людини, тобто підвищує його тонус, загальний стан 

здоров’я, або навпаки понижує його, і як наслідок, зменшуються життєві сили. 

Емоційний стан може впливати на успішність в навчальній діяльності. 

Середньостатистичні показники самопочуття, активності та настрою у 

досліджуваних чоловіків свідчать про достатній рівень.  

Для визначення емоційного стану, зокрема енергійності і втомленості, 

спокійності і тривожності, піднесення і пригніченості, впевненості у собі і 

безпорадності ми застосовували методику американських психологів 

А. Уессмана і Д. Рікса. Вона є досить простим опитувальником для самооцінки  

емоційних станів. Отримані середньостатистичні результати свідчать про 

позитивний емоційний стан, вищий за середній рівень. 

При дослідженні обсягу уваги, ми використовували методику призначену 

для оцінки функції розподілу та переключення уваги. Під час тестування 

підраховується кількість помилок і пропущених чисел самим респондентом. 

Слід зазначити, що на виконання даного тесту було дано 2 хвилини. Отримані 

середньостатистичні результати обсягу уваги відповідають низькому рівню. 

Майже усі чоловіки допустили близько 50 % помилок. Коефіцієнти варіації 

обсягу уваги та кількості допущених помилок перевищували 14,6 %, що 

свідчить про неоднорідність вибірок. Низькі показники обсягу уваги можуть 

свідчити про наявність втоми або перебування чоловіків на момент 

проходження тестування у стресовому стані. 
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Таким чином середньостатистичні результати когнітивних функцій, 

зокрема обсяг короткострокової пам'яті та психоемоційного стану, знаходяться 

на достатньому рівні. І навпаки, у чоловіків 21-25 років спостерігаються низькі 

показники обсягу переробки інформації, обсягу уваги та кількості допущених 

помилок. 
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